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تعريف:  يسمى �أيُّ عدد يمكن كتابته بالصورة      عدداً نسبياً،

�أ، ب ∍ ص، ب ≠٠، ويُرْمَزُ لمجموعة ال�أعداد النسبية بالرمّز ن.

العدد النسبيّ:1-1

أ�
ب

ن
ص

ط

ــداد ط، ص، ن،  ــات ال�أع ــن مجموع ــة بي ــل العلاق يمكــن تمثي
ــي الشّــكل المجــاور. كمــا ف

  نشاط١:             �أت�أمَّلُ ال�آتي، ثمَُّ �أكْمِل:
 

-٣ ،فهــو عــدد نســبيّ.     
١

٩ = -٣، وَيُكْتَــبُ  ، فهوــ ع��دد نس��بيّ.    والعــدد - 
 
24
10  

العــدد 2,4 يُكْتَــبُ 

٣ يُكْتَ��بُ ....،  فهــو عــدد نســبيّ.  والعــدد 2,35 يُكْتَــبُ ....، فهــو ....... . ١
٢ والع�ـدد 

ق من �أنّ 0,3 هو عدد نسبي   نشاط٢:           �أكْمِلُ؛ ل�أتحقَّ

�أفْرضُِ �أنّ س = 0,3 ، وبضرب الطرّفين بالعدد 10 يَنْتُج: 

= 3,3   ، وبطرح المعادلتَيْنِ، يَنْتُج �أنّ   9س = 3   ،   لماذا؟ 10س	

،     وهو عدد ... .
 

١
٣  

ومنها س = ...........            �أي �أنّ 0,3 =

         �أتَعَلَّم: �أيّ عدد عشري دوريّ هو عدد نسبيّ.

  �إلى الصّورة العَشريةّ بطرق مختلفة، منها: 
   

أ�يمكن تحويل العدد النسبيّ المكتوب بالصورة 
ب

  ١- ضرب البسط والمقام في عدد يجعل مقام الكسر العادي 10، 100، 1000، ... .

  نشاط٣:            �أكْمِلُ تحويل كلّ من ال�آتي:     ،       ،       �إلى كسر عشريّ:
  0,75-  =   ...

100
  =   ...×3-

...×4
  =   3-

4        �أ( 

0,225 =   ...
...

  =   25×9
25×40   =   9

40       ب( 

١
5

3-
4

9
40
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  ٢-  قسمة البسط على المقام:

  	 مثال:

		

، 0,375 = ٣
٨ �أي �أنَّ

وهو  كسر عشري منتهٍ.

٠,٣٧٥
٣٠٠
٢٤
٦٠
٥٦
٤٠
٤٠
٠٠

٨ ٣
٨-

-

-

الباقي )١( يتكرر

القسمة غير منتهية لذلك نسميه دوري

= 0,3 ، وهو كسر عشريّ دوريّ.
 

١
٣  

�أي �أنّ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

( �إزاء المجموعة التّي ينتمي �إليها العدد:   ١( �أكْمِلُ الجدول ال�آتي، بوضع �إشارة )

0,60,0003330,23-5             العدد

ط

ص

ن

27 3 	�أبَيِّنُ �أنّ كلّاً من ال�أعداد ال�آتية عدد نسبيّ:   0,25 ،  ١,٥ ،  )٢
قُ من �أن  	 0,9 = 1  	�أتحقَّ )٣

٤( لعــب راشــد 11 مبــاراةً فــي �إحــدى ال�ألعــاب الرياضيــة، ففــاز فــي ثــلاثٍ منهــا. �أعَبِّــرُ عــن نســبة فــوزه 
كعــدد عشــريّ دوريّ. 

ــي الحــي، اكتــب العــدد النســبي  ــزكاة ف ــة ال ــار للجن ــار، تصــدق بعشــرين دين ــة دين ــل مئ مــع خلي 	)٦
ــل. ــا خلي ــي قدمه ــة الت ــن نســبة الصدق ــر ع ــذي يُعبّ ال

1212-
5

3
4

1 المجموعة

٠,٣٣٣
١٠
٩
١٠
٩
١٠
٩
١

٣
١
٣

-

-

-

3�أكْتُبُ الكسر     ،      على صورة كسر عشريّ. ماذا تلُاحِظ؟
8

1
3
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�أتعلم: �إذا �أمكن كتابة العدد النسبي جـ كحاصل ضرب عددين نسبيين موجبين 

جـ وفقاً للقاعدة: جـ عدد نسبي موجب، ويمكن �إيجاد قيمة  متساويين ف�إن العدد 

أ� ، بشرط  ب ≠ 0 
ب  = 

2
أ�

ب2
 = 

2
أ�

ب2 أ� = 
ب

أ�
ب جـ = 

الجذر التَّربيعيّ والجذر التكعيبيّ لعدد نسبي2-1ّ

  نشاط١:

    =            ) 2              	 =           =
 
            )١

		       = ...  )لماذا ؟(  ... =            =
 
            )٣

 

تعلمُ �أنَّ 8، 27، مكعّباتٌ كاملة، و�أنَّ       = 2 ،       = 3، فهلْ يمكن �إيجاد الجذر التكعيبيّ ل�أيّ عددٍ نسبيّ؟ 

١
٩

١
٩٧٦٤

٩

١
١٠٠

١
٩

١
٩٧ ٠,٠١

...

...
٠,٠١

٨ 33
٢٧

١

٩

، ب ≠0، ف�إنّ      عددٌ نسبيّ،      =         =          =
     

أ�	   تعريف: �إذا كان جـ =
ب

٣
أ�

ب٣

3

3
3

٣
أ�

ب٣
جـ 3 جـ 3

٣
أ�

ب٣

�أكْمِلُ ل�أجد قيمة كل من ال�آتي:

،،

٢٧
٨ 3٠,0٠١- 3   نشاط٢:               �أكْمِلُ �إيجاد قيمةِ كلٍّ من ال�آتي:

٢٧
٨ 3

3

3

33
32

... =٠,0٠١-                                33
١-

١٠٠٠
... =

،

ب(أ(
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:

١( �أجِدُ  قيمةَ كلٍّ من ال�آتي:

   
             

 

٢(  �أجِدُ قيمة كلٍّ من ال�آتي:

3( �أكْمِلُ ال�أنماط ال�آتية:

. ____ ، ____ ، ____  ،          		    �أ(	       ،  	    ، 

 ب( 	   	   ،             ،              ،  ____ ، ____ ، ____ . 

مهمة تعليمية

٣٦
٢٥

٤
٩٥٠,٦٤

٨
١٢٥ 3

٣
٨٣ 3 ــ 0٠٨,٠ ١٥×١٥×١٥ 33

 سم3، فما طول ضِلْعِ هذا المكعّب؟
       

مَ مكعّبَ بحيث يكون حجمه ٧٢٩ صُمِّ
٨

رُ �إجِابَتي:   نشاط١:           �أكْمِلُ مقارنةَ كلِّ زوجٍ من ال�أعدادِ ال�آتيةِ، وَ�أفَسِّ
    �أ(  ــ     ،               ب(  ــ     ،               جـ(  2,54 ،  2,45

 ؛ ل�أنّ ..................... .
 
�أ(  ــ     >   

 =             =  
 
   ب(     

ومنها  ــ     
           

   جـ( 2,54      2,45  ؛ ل�أن ..................... .

جراءِ عمليّةِ المقارنة بين عدديْنِ نسبيّيَن. �أناقِشُ طُرقُاً �أخْرى ل�إ

ــ٣
٤

٥
٨

٣
٤

٥
٧

٣
٤

٥
٧

...

...
ــ٣×...
...×٤

ــ٣
٤

ــ٣
٤

5
8

مقارنة ال�أعداد النسبيّة1-٣

،،

١
٩

١
١٦

١
٢٥

3
ــ ٢٧ــ ٨ ــ 3٦٤ 3
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نشاط2:

�أرَتِّبُ ال�أعدادَ ال�آتيةَ تصاعدياًّ: 1,75 ،   - 	    ،    

1,5 =  .... =              = 		  

ومنها يصبح الترّتيبُ التصاعديُّ لهذه ال�أعداد :  -           ، .... ، .....

٢٧
٨ 3

٢٧
٨ 3

٥
٤١

9
4

٥
٤١

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

بَبَ: حُ السَّ شارةَ المناسبةَ )> �أو < �أو =( في     فيما ي�أتي، وَ�أوَضِّ 	�أضَعُ ال�إ )١

                        
      

 
ب(                   0,24  	      	     	  		      

 
�أ(      

   ج(   0,4                                     د(   	    1         1,77

	�أرَتِّبُ ال�أعدادَ ال�آتيةَ ترتيباً تنازليّاً:    1 ، -    2، صفر،      ، - 1,75 )2

  

مهمة تعليمية

 م3 ، باســتخدامِ صفيحــةٍ رقيقــةٍ 
     

يريــدُ شــريفٌ تغطيــةَ الوجــهِ العُلــويِّ لخــزانٍ مكعّــبِ الشّــكل، حجمُــهُ 
حُ �إجِابَتي.  م2، فَهَلْ ســيتمكّنُ شــريفٌ من ذلكِ؟ �أوَضِّ

     
ــكْل، مِســاحةُ ســطحِها  مربعّةِ الشَّ

3
2

4
9

3
9

64

1
4

3
2

3١
٦٤

9
16

36
25

27
8
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النظّير الجمعيُّ للعدد + العددالعددُ + النظير الجمعيّ للعددنظيرُهُ الجمعيّالعدد

44-0 = 4- + 40 = 4 + 4-

0,250,25- 0 = 0,25- + 0,25

0 =      +     

0,٢0,٢-

.... = .... + ....

.... = .... + ....

.... = .... + ....

 

.... = .... + ....

٢-
٥

٢-
٥

٢
٥

٢
٥

=                      =                             =        + 
        

  )1    

 	        = ....       لماذا؟ 
 
 =       +      =    0,4-  +        )2    

�ألاحِــظُ �أنَّ      +       =                ، وبشــكلٍ عــامٍّ يمكــنُ جمــعُ عدديْــنِ نســبيّيْنِ، وَفْقــاً 

ــة: ــدةِ ال�آتي للقاع

جمعُ ال�أعداد النسبيّة وطرحُها1-٤

�أتَعَلَّم:    - عمليّةُ الجمع مغلقة* على ن )مجموع عددين نسبيين عدد نسبي(.
	    - عملية الجمع تبديلية على ن ) �أ + ب = ب + �أ (.

لكل �أ ، ب ∍ ن ف�إن �أ + ب ∍ ن
 *

...×٢×... + ٧
...×٧

... + ...
...

٢
٧
٧
٣-

...+٧٠-
...×3

٧-
٣

٤-
١٠

٣-
٥

...

...

 نشاط١:

2×3 + 5×1
5×3

1
3

2
5

أ�
ب

أ�
ب

جـ
د

ن، ف�إن =،لكل جـ+∍
د

�أ د + ب جـ
ب د

 نشاط٢:

�أكْمِلُ ما ي�أتي، و�أجِدُ ناتجَ الجمع:

�أكْمِلُ، و�ألاحِظُ :

1
2
1
2

2
5

2
51,2 = 0,3 + ... =0,3 + )0,4 + 0,5( = 0,3 + )     +     (  

        + )      + 0,3( =  0,5 + )0,4 + 0,3( = ...  + ...  = ... ماذا تلاحظ؟

�أتَعَلَّم: عمليّةُ الجمع تجميعيّةٌ على ن.

�أكْمِلُ الجدولَ ال�آتي:  نشاط٣:
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ب(   1,5 -       =     -     

    -      =                    

                    =     ، وهو عددٌ ....

   نشاط٤:
�ألاحِظُ عمليّةَ الطَّرحِ ال�آتيةَ، ثمَُّ �أكْمِل:

 
 
   =   -  

     
�أ(   

 ،  وهو عددٌ نسبيّ.  
     

  =                  

يمكنُ طرحُ �أيِّ عدديْنِ نسبيّيْنِ، 

وَفْقاً للقاعدةِ ال�آتية:

يوجد نظير جمعي هو العدد  -�أتَعَلَّم: لكل عدد نسبي 

+=٠ = +

بحيث �أنَّ أ�
ب

أ�
ب

أ�
ب

أ�
ب

أ�
ب

أ�
ب

- -

٢
٧

١
٤

٣
٢

...
٤
...
٤

١
٤
١
٤

٥
٧

٢-٥
٧
٣-
٧

�أتَعَلَّم: عمليّةُ الطرّحِ مغلقةٌ على ن.

أ�
ب

أ�
ب

جـ
د

جـ
ن، ف�إند =،لكل - ∋

�أ د - ب جـ
ب د

في سباقٍ لذوي الاحتياجاتِ الخاصّةِ، قطعَ خالدٌِ في ساعةٍ واحدة     ١ كم، بينَما قطعَ سعيدٌ

    كم في ساعة واحدة، ما المسافة التّي قطعَها خالدٌ زيادةً عَنِ المسافةِ التّي قطعَها سعيد؟

المسافةُ التّي قطعَها خالدٌ زيادةً عن سعيد =     ١ -

-       =                                  

                                  =                     = ..... كم

  نشاط٥:  
١
٢

٤
٥

١
٢
٣
٢

٤
٥
٤
٥
... ــ ...

١٠
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:

	�أ( 1,3 +      2      ب(        -  	�أجِدُ الناّتجَ لكُِلٍّ مِنَ ال�آتيَِة: )1

جـ( -7 + -11        د(        -    		                             

   3 + 
   

                                      هـ(     +      - 3     و(  2,25 + 
 

حُ بمثالٍ عدديٍّ �أنّ عمليّةَ الطَّرحِْ ليست تبديليَّةً على ن.    	�أوَضِّ )3

حُ بمثالٍ عدديٍّ �أنَّ عمليّةَ الطَّرحِْ ليست تجميعيَّةً على ن. 	�أوَضِّ )4

5( ما محيطُ مثلَّثٍ �أطوالُ �أضلاعُهُ على التَّرتيبِ: 2,5 سم ، 4,25 سم ،       سم؟

مهمة تعليمية

فِّ الثاّني	 فِّ ال�أوّّلِ لمشروعٍ خَيريٍّ بمبلغ     19 ديناراً، وتبرعَّ طلبةُ الصَّ تبرَّعَ طلبَةُ الصَّ 	)7

ــفِّ الثاّلــثِ بمبلــغ 22 دينــاراً. �أجِــدُ: بمبلــغ     16 دينــاراً ، فيمــا تبــرعَّ طلبــةُ الصَّ

لِ والثاّني.  فِّ ال�أوَّ �أ( مجموعَ ما تبرَّعَ به طلبةُ الصّفوفِ الثَّلاثِ.    ب( الفرقَ بينَ ما تبرعَّ به طلبةُ الصَّ 	

٧
١٠

٢
٣
٢-
٣

٣
٥

٠,٠١

٢
٥

١
٢

١
٢

١
٢

٨١
١٦

١
٤

ضربُ ال�أعدادِ النسّبيّةِ وَقسِْمَتُها5-1

   
�أ(        ×        =             =                	

      ب(  0,4 ×         =      ×       لماذا؟   = 

�أكْمِلُ ناتجَ الضّربِ لكُِلٍّ مِنَ ال�آتيَِة:  نشاط١:

7-
8

4
10

3
2

...×2-
...×3

9
4

...

...

...

...

2-
3

ربِ في الفَرعِْ )ب(، بتحويلِ المس�ألةِ لضربِ عدديْنِ عشريَيْن. جـ(  �أجِدُ ناتج الضَّ
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ولضربِ �أيِّ عدديْنِ نسبيّيْنِ،

يمكنُ استخدامَ القاعدةِ ال�آتية:

لكل �أ ، ب ∍ ن ف�إن �أ×ب ∍ ن
 *

 على ن.
*
ربِْ مغلقةٌ  �أتَعَلَّم: عمليّةُ الضِّ

أ�
ب

أ�
ب

جـ
د

جـ
ن، ف�إند =،لكل × �أ×جـ∈

ب×د

  نشاط٤:       �أكْمِلُ عمليّاتِ الضّربِ ال�آتية:
2,94 × 1 = 2,9   ،   1 × 2,9 = ...       1×1= 1  ،  ١ ×   ١= ...  )ماذا تلاحظ؟(

7
4
7

م2  

  نشاط2:      حديقةٌ مستطيلةُ الشّكل، طولهُا    3م، وعرضُها    2م، �أجِدُ مِساحتُها.
                    مِساحةُ الحديقة = الطول × العَرض

2    × 3     =                                        

  =         ×      =                                        
 

  نشاط٣:

�أكْمِلُ ل�أجد: 	  )      ×     ( ×       =       ×       =

                       × )     ×     ( =       ×       =             )ماذا تلاحظ؟(

1
2

1
4

7
2

...

...
...
...

3
5
3
5

4
10
4
10

3
2
3
2

12
50
٣
٥

3
2
١٢
٢٠

...

...

...

...

�أتَعَلَّم: عمليّةُ الضرب تجّميعية على ن.

�أتَعَلَّم: العددُ )١( هُوَ العنصرُ المحايدُ في عمليَّةِ ضربِ ال�أعدادِ النِّسبيّة ن.

أ�تعريف: ل�أيِّ عددٍ نسبيٍّ      ، �أ ≠ 0 يوجَدُ نظيرٌ ضَرْبيٌِّ هو العددُ       
ب

ب
أ�
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نشاط٥:            �أكْمِلُ الجدولَ ال�آتي:

النظّير الضّربي للعددالعددُ بالصّورة العدد

4

1,5

١
٩٧

4
1

1
4

3-
5

5-
3

3-
5

3
2

7
2

أ�
ب

�أتَعَلَّم: يمكن توزيع الضرب على الجمع في مجموعة ال�أعدادِ النِّسبيّة ن.

  نشاط٦:

�أ(       ÷        =        ×        = 

  ب(       ÷ -     =     ÷ -     )لماذا؟(

 × -4   )لماذا؟(      = ...
   

 =                     

  جـ(  1,5 ÷      = 1,5 × 3   =    ...         

كمالِ الحلّ في الفَرعِْ جـ.   د( �أقْتَرحُِ طريقةً �أخرى ل�إ

�أتَعَلَّم: يمكن قسمة �أي عددينِ نسبيينِ اعتماداً على القاعدة ال�آتية:

أ�
ب

جـ
ن، جـ ≠ ٠ ف�إند =،لكل جـ∈

د
د
جـ ÷× أ�

ب
أ�

ب

١
٣

١-
٣
١
٨

٢

٤
٥

١
٤

١-
٣
١٧
٨

٥
٤
١
٤

...

...

١٧
٨

�أكْمِلُ حلَّ كُلٍّ مِنَ ال�آتية:
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  نشاط١:              �أكْمِلُ كلّاً من ال�آتية:
٢,١٢٢٣١٢٢٢٣١ عدد غير نسبيّ محصور بين 2 ، 2,2 *    )لماذا؟( �أ( العدد 

ب( العدد ...........   غير نسبيّ محصور بين 5,6 ، 5,7  

   جـ(  العدد ...........   غير نسبيّ محصور بين 3,8 ، 3,9   

ملاحظات
- �إذا كان جـ عدداً نسبيّاً موجباً، جـ ليس مربعّاً كاملاً، ف�إنّ       عدد غير نسبيّ*،

وبالمثل، �إذا كان جـ عدداً نسبيّاً وكان جـ ليس مكعّباً كاملاً ف�إن       عدد غير نسبيّ**.
ــر دوريّ.  ــه وغي ــر منت ــر نســبيّ ل�أن الجــزء العشــريّ فــي ناتــج الجمــع غي - العــدد  3 +      عــدد غي

ــر نســبيّ. ــ�إن �أي عــدد بالصــورة )�أ + ب( ، �أ ∍ ن و ب ∍ ن هــو غي ــل ف وبالمث
-  النِّسبة التقريبيّة � )هي نسبة محيط الدائرة �إلى قطرها( وهي عدد غير نسبيّ.

- ك � عدد غير نسبي لكل ك ∍ ن، ك ≠ صفر.
-  النِّسبة الذهبية عدد غير نسبيّ. 

، �أ، ب، ∈ ص،ب ≠ ٠ 
    

تعريف: يُسمّى العدد الذي لا يمكن كتابته على الصورة  
عدداً غير نسبيّ. ويُرْمَزُ لمجموعة ال�أعداد غير النسبيةّ بالرمز ن.

أ�
ب

جـ 3

٢

جـ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

١) �أجِدُ ناتجَ ما ي�أتي:

)90 + 0,6(
 
× 2,5      جـ(     ÷           د(   

       
	�أ( 2,5  ×         ب(     ×

2( �أجِدُ كلّاً ممّا ي�أتي:

   1 + )
    

    �أ(  النظّير الضّربي للعدد             ب( )النظّير الضّربي للعدد 

: ٣( �أبَيِّنُ بمثالٍ عدديٍّ

   �أ( عمليّة القسمة ليست تبديليَّة على ن.       ب( عمليّة القسمة ليست تجميعيَّة على ن.

٤-
٥

٢-
٣

١-
٣

١
٩

١-
٣

9
4

٢
٧

٥
٢

العدد غير النسبي6-1ّ

* يميز  العدد العشري غير النسبي بوضع  على يمين الفاصلة العشرية.

** تسمى هذه الجذور بالجذور الصماء.
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  نشاط٢:

حُ السبب.        ،          ،        ، ٣� �أكْمِل: �أيُّ ال�آتية عدد غير نسبيّ، و�أوَضِّ

الحلّ:      غير نسبيّ؛ ل�أنّ 10 ليست مربعّاً كاملاً في ن.        نسبيّ؛ ل�أنّ 0,25 مربعّ للعدد ....

            غير نسبيّ؛ ل�أنّ 25 ليست مكعّباً كاملاً. ٣� غير نسبيّ؛ ل�أنهّ ... .

يمكن �أحياناً كتابة الجذور التَّربيعيةّ بصورة �أبسط، اعتماداً على التعريف ال�آتي:

  نشاط٣:

              	=      ×      	=            	=     	   			      

=          ×         =             =           

يمكن تبسيط الجذور التكعيبيةّ باستخدام التعريف ال�آتي:

×=تعريف: ل�أيّ عددين �أ، ب، ف�إن �أب ب٣٣٣ �أ

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

حُ �إجابتي.        ،         ،          ،  0,252252225  ١( �أيُّ ال�آتية عددٌ غيرُ نسبيّ؟  �أوَضِّ

٢( �أكْتُبُ ب�أبسط صورة كُلّاً من:        ،

3( �أعطي قيمة تقريبيّة للعدد

٦٣

٧٠

0,4 271
64 ٣

٥٦ ٣

 �أكتــبُ �أكبــر عــدد نســبي، و�أصغــر عــدد نســبي يمكــن تكوينهمــا بقســمة عدديــن مــن ال�أعــداد 
ــة: -2، -1، -18، 1. ال�آتي

مهمة تعليمية

325

0,25

10
3

25 0,25

10

×=تعريف: �إذا كانت �أ، ب �أعداداً غير سالبة، ف�إن: ب�أب �أ

4445�أكْتُبُ ب�أبسط صورة كلّاً ممّا ي�أتي:       ،         

45...... ...×...

44411...

...

11×4
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�أبَيِّنُ �أن )     ×      ( ×       =       × )     ×      ( .

ــةٍ مســتطيلةِ الشّــكل، طولهُــا )20 +     ( م،  ــةٍ رياّضيَّ مــا مِســاحةُ صال
وعرضُهــا  )20 -     ( م؟

 نشاط١:            �أجِدُ ب�أبسط صورة قيمة المقدار )3 +      ( - )5 +       ( 
     - 5 -       + 3  = )      + 5( - )     + 3(                              

                              = )3 - 5( + )      -       (    )لماذا؟(

  -        +  ... =                              

= -2 +      - 2       )لماذا؟( 				  

 ... - 2- = 				  

العمليّات على ال�أعداد غير النسبيّة7-1

�أتَعَلَّم: عمليةّ الجمع تبديليةّ على ن.

20 5

5×4 5

520

55

520

20 5

  نشاط2:

مِساحةُ الصّالة = الطول  ×  العرض      = )20 +      ( )20 -      (

 - ×       + 20 ×      +       - × 20 + 20 × 20  =                     

  ... - ... =     ... -      20 +      20- 400 =                     

                     = 397 م2    )لماذا؟(   

٣
٣

٣

٣

٣٣

٣٣ ٣

٣

  نشاط3:
                                      )     ×      ( ×       =       ×       = 10   )لماذا؟(      

  ... =        =                                                       			     

  
22

2

5

510

1050

1010

...

22 55 1010

�أتَعَلَّم: عمليةّ الضرب ليست مغلقة على مجموعة ال�أعداد غير النسبية.

×       =  )      ×      ( ×
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ــة الضــرب تجميعيــة علــى مجموعــة ال�أعــداد غيــر النســبية، و�أن لــكل  ــم: عمليّ �أتَعَلَّ

جـ �أ ب جـبأ��أ، ب، جـــ �أعــداد غيــر ســالبة فــ�إن       ×      ×        =

2 8 2712 326

٢٥ ٢٠٨)      +      (  ، )      -       (

مهمة تعليمية
ما محيط مستطيل، �أبعاده بالمتر:

جمع المقادير الجبريّة وطرحها١-٨

  نشاط١:        �أت�أمَّل التَّمثيليْنِ ال�آتييْنِ بالقِطَع الجبريةّ لمقداريْنِ جبرييّْنِ، و�أجِدُ مجموعَها:    
 

			   التمّثيل الثاّني         التمّثيل ال�أوّل                      

            

التمّثيل ال�أوّل يمثلّ المقدار = 3س + ص2 + 1

التمّثيل الثاّني يمثلّ المقدار = 3س2 +.........+ 2س +........
لدى تجميع القِطَع الجبريةّ الممثلة لمجموع المقدارين الجبرييّن  

�ألاحِظُ �أنَّ مجموع المقدارين الجبرييّن= 3س2 + .... + 5س +.....                          

س سس س ص٢س ص٢

١

١١١

س٢ س٢ س٢

س س سس س ص٢ ١ص٢

١

١

١

س٢ س٢ س٢

  تَمارينُ وَمَسائلِ:         �أجِدُ  قيمة ال�آتي ب�أبسط صورة: 

�أ(         ×       ×                  ب(         +  5      +         +   
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ــر: عنــد جمــع مقداريــن جبرييّــن �أو طرحهمــا، تجُمَــع معامــلات الحــدود  �أتَذَكَّ
المتشــابهة فــي المقاديــر الجبريـّـة �أو تطُــرحَ.

  نشاط٢:              �أكْمِلُ �إيجاد ناتج الجمع في كلٍّ من ال�آتية: 

11 4س + 7س + 2 =  11س + 2(

22 �أ2  + 3�أب + 2�أ2  + �أب = ..... + 4�أب(

33 م + 3)5ن - 3م( = م + 15ن - ......... = .....................(

44 �أ + 2ب + 3)�أ + 1( -2)ب - 3( = �أ + 2ب + 3�أ + 3 - 2ب + 6   )لماذا؟((
                                            = 4�أ + .......

55 )5س2 + 3س + 4( + )5س2 + 5س - 6( = ..... + ..... + .....(

  تَمارينُ وَمَسائلِ:         1(   �أجِدُ ناتج ما ي�أتي في �أبسط صورة:

+ 2�أ + �أب - 6(
�أ (   )3ب2 - 2�أب + 3( + )5�أ2 

ب(  )-ص2 + 5ص - 6( + )2ص2 - 3ص + 5(
جـ(  )9س2 - 3س + 5( - )3س2 + 2س - 1( + )س2 - 2س - 3(

٢(   حديقة على الشكل ال�آتي، يراد �أحاطتها بسياج، فما طول السياج ب�أبسط صورة:

٢س+١

س

س+٧

٣س+٢

مُثلَّتْ مِساحة صفيحة معدنيّة بالمقدار )3ص2 + 3ص + 2(، ف�إذا قطُِعَ منها جزءٌ  مِساحتُه

)ص2  + 2ص(، �أكْتُبُ المقدار الجبريّ الذي يعبرّ عن مِساحة القِطْعة المتبقّية من الصّفيحة.

مهمة تعليمية
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ضرب المقادير الجبريّة١-٩

  نشاط1:           تريد شركة �إعلانات تغطية لوحة �إعلانات بلوح زجاجيّ شفّاف، مكون 
من ثلاث قِطَع، فما مِساحة هذا اللوح الزجاجي؟  �أرسم مخططّاً للَّوحة، و�أرَقِّمُ القِطَع الثلاث بال�أرقام 

1، 2، 3، كما في الشّكل المجاور.

�أت�أمَّل المخططّ، ثمَُّ �أكْمِل الجدول ال�آتي:

عرض اللوحة = .... ، طول اللوحة = ....

مِساحة اللوحة =  س )س + ص + 2( )لماذا؟(

�أيضاً مِساحة اللوحة = مجموع مساحات القِطَع الثلاث 

		    =  س2 + س ص + 2س ومنها

س )س + ص + 2( = س2 + س ص + 2س )لماذا؟(     

1

٢

2

ص س

3 س

مساحتهاعرضهاطولهارقم القِطْعة

2س2س1

س صصس2

س2سس3

�أتذكّر: عند ضرب حدٍّ جبريّ في مقدار جبريّ، تستخدم خاصيةّ توزيع الضّرب على الجمع، 

وبالرموز �أ)ب + جـ( = �أب + �أجـ، ومن الممكن استخدام هذه الخاصيّة ل�أيِّ عدد من الحدود.

�أرسمُ مستطيلاً بال�أبعاد المطلوبة كما في الشكل المجاور. 
مِساحة المستطيل = الطول × العرض

                  = )س + 2()س + 1(

نشاط٢:

2

4

1

1

2

3

س

س

ــبُ  ــمَّ �أحْسِ ــام 1، 2، 3، 4، ثُ ــا بال�أرق ــة مســتطيلات، �أرَقِّمُه ــن �أربع ــظُ �أنَّ المســتطيل مكــونّ م �ألاحِ
مِســاحاتهِا:

مِساحة المستطيل ال�أوّل  = س × س = س2
مِساحة المستطيل الثاّني  = ٢ × س = .......

مجموع مِساحات المستطيلات ال�أربعة  =  س2 + ٢س + .... + ....
			   =  س2 + 3س + 2                    

: )س + 2( )س + 1( = س)س + 1( + 2)س + 1(  )لماذا؟( �ألاحِظُ �أنَّ
                           	   = س2  + س + 2س + 2  = س2 + 3س + 2      

مِساحة المستطيل الثاّلث = ١ × س = .......
مِساحة المستطيل الرّابع = 2 × 1 = .......

ــه  ــذي طول يجــاد مِســاحة المســتطيل الّ �أســتخدم ال�أشــكال الهندســيّة ل�إ
)س + 2(، وعرضــه )س + 1(.
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�أتَعَلَّم: عند ضرب مقداريْنِ جبرييّْنِ على الصّورة )�أ + ب( )جـ + د(، تسُتخدَم 

خاصيّة توزيع الضرب على الجمع؛ �أي �أنّ:

)�أ + ب( )جـ + د( = �أ )جـ + د( + ب )جـ + د(.

نشاط٣:

11 3)س2 - 1( + س )5س- 1( = 3س2 - 3 + س × 5س + س× -1     )لماذا؟((

............................ =      	                        

22 2�أب )�أ2 + 5ب2( =  2�أب × �أ2 + 2�أب × 5ب2   )لماذا؟((

                         = 2�أ3 ب + 000000 

33 )5م ل + 3( )3ل + م( = 5م ل )3ل + م( + 3 )3ل + م(                   (

= )15م ل2 + 5م2 ل( + )....... + ........(     		                    

�أجِدُ  ناتج ما ي�أتي ب�أبسط صورة:

يُكتَب مربعّ الفرق بين الحدّيْن �أ، ب بالصورة )�أ - ب(2 ، ويمكن بيان �أنّ:

)�أ - ب(2 = �أ2 -2�أب + ب2، وبالكلمات:

مفكوك مربعّ الفرق بين حدّيْن = مربعّ الحدّ ال�أوّل - 2× الحدّ ال�أوّل × الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني

  نشاط٤:           �أكْمِلُ �إيجاد مفكوك كلٍّ من ال�آتية:

11 )س + 1(2 = مربعّ الحدّ ال�أوّل + 2 × الحدّ ال�أوّل × الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني(

                   =  س2  + 2 × س × 1 + 1        =  س2  + 2س + 1

22 )2س + 2(2 =  )2س(2 + 2)2س()2( +  22  = 4س2 + ....... + .......(

33 )س - 3(2 = س2 - 2)س()3( + )3(2  = س2 - ... + ...(

44 )2 - س(2 = )2(2 - 2)2()س( + )س( 2 = ......  -  ...... + ......(

تعريف: مفكوك مربعّ مجموع حدّيْن = مربعّ الحدّ ال�أوّل + 2× الحدّ ال�أوّل 
× الحدّ الثاّني + مربعّ الحدّ الثاّني، وبالرموز: )�أ + ب(2 = �أ2 + 2�أب + ب2
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  تَمارينُ وَمَسائلِ:

١( �أجِدُ ما ي�أتي ب�أبسط صورة:

�أ( )س + 2( )س + 3(

ب( س ص )3س + 4ص + 1(

٢( �أكْتُبُ ناتج ضرب المقداريْنِ )3ف + 2(، )3ف - 2(، و�أجِدُ قيمة ناتج الضّرب عندما ف = 4 

مهمة تعليمية

�إذا كانت )�أ + ب( = 8، �أ2 + ب2 = 40، فما قيمة كلٍّ من: 
�أ( )�أ + ب(2                            ب( �أب                             جـ( )�أ - ب(2 

جـ( )3س + ص( 2

د( )2س - 3ص(2  

تحليل المقادير الجبريّة ب�إخراج العامل المشترك١-١٠

  نشاط1:

�أكْمِلُ تحليل المقادير الجبريةّ ال�آتية �إلى عواملها:

11 6�أ + 18�أ2   (
18�أ2 = 3 × 6 �أ × �أ ،   �ألاحِظُ �أنَّ ع.م.�أ للحدّيْن )6�أ، 18�أ2(  = 6�أ                     	

6�أ + 18�أ2  = 6�أ + 3 × 6 �أ × �أ       	

6�أ + 18�أ2  = 6�أ )1 + 3�أ( ومنها:	

22 16�أس + 14س2 ص = 8 × 2 × �أ × س + 2 × 7 × س × س × ص  (

16�أس + 14س2ص = 2س)...... + ......(       )لماذا؟(  �إذن:	

33 �أ )3ب - 4( - 8 )3ب - 4((

�أ )3ب - 4( - 8 )3ب - 4( = )3ب - 4( ).....  - .....(            )لماذا؟( 	
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  نشاط٢:

�أكْمِلُ تحليل المقدار الجبريةّ ال�آتي �إلى عوامله:

)�أس - �أص + ب س - ب ص( = �أ)س - ص( + ب)س - ص(

                                  = )س - ص( )�أ + ...(

ويمكن تحليل المقدار السابق كال�آتي:

)�أس - �أص( + )ب س - ب ص( = )�أس + ب س( + )- �أص - ب ص(    )لماذا؟(     

                                         = س)�أ + ب( - ص)�أ + ب(

                                         = )�أ + ب()س - ...(      )لماذا؟(

�أتَعَلَّم: يمكن تحليل بعض المقادير الجبريةّ عن طريق تجميع الحدود، ثمَُّ �إخراج 

العوامل المشتركة.

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1( �أحَلٍّلُ المقادير ال�آتية �إلى عواملها:

�أ(   14�أ ب + 21�أ ب2                                 ب( )�أ + 1()�أ - 2( - )�أ + 1()�أ - 4(
جـ(  -5س ص - 40ص2 	    

2( �أحَلٍّلُ المقادير ال�آتية �إلى عواملها ال�أوّلية:

�أ( س ص + 2س + 2ص + 4         ب(12 + 8ص - 3س - 2س ص 	

       جـ( 20�أھ + 4ب ھ + 10�أ س + 2ب س 

مهمة تعليمية

 مِســاحة مســتطيل بالمتــر المربــع تســاوي 3س2 + 5س، فمــا طــول هــذا المســتطيل، �إذا كان عرضــه 

يســاوي س متــراً؟
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تحليل العبارة التَّربيعيّة11-1

  نشاط1:

حــدد �أيٍّ مــن المقاديــر الجبريـّـة ال�آتيــة يمثـّـل عبــارة تربيعيّــة، ثــم �أكْتُــبُ للعبــارة التَّربيعيّــة منهــا، قيــم كلٍّ 
مــن �أ، ب، جـ.

11 ، عبارة تربيعيّة فيها:  �أ = 1 ، ب = 5، جـ = 6( س2 + 5 س + 6	
22 ، عبارة تربيعيّة فيها:  �أ = ... ، ب = ... ، جـ = ...( س2 + 9 - 6س	
33 )......،  ................ ، س3 + س + 6	
44 ،  ليست عبارة تربيعيّة )لماذا؟(( 5)س - 1(	

55 ، .............. فيها، �أ = ... ، ب = ... ، جـ = ...( 8 - س2  - 2س	

تعريف: العبارة التَّربيعيّة: هي مقدارٌ جبريٌّ يمكن �أن يُكْتَبَ بالصّورة

)�أ س2 + ب س + جـ(، حيث �أ، ب، جـ �أعداد ثابتة، �أ ≠ صفر.

ويُسَمّى �أ: معامل س2 ، ب : معامل س، جـ: الحدّ الثابت. 

ــاً  ــورة س2 ±2 د س + د2  مربعّ ــة بالصّ ــة المكتوب ــارة التَّربيعيّ ــمّى العب ــف: تسَُ تعري

كامــلاً، ويكــون تحليلهــا  بالصّــورة )س ± د( )س ± د( = )س ± د(2.

 نشاط2:           �أكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيةّ المعطاة �إلى عواملها:

11 ) =  )5  + )س   )5  + )س   = 2)5(  + × س   5  ×  2 )س(2 +   = 25  + 10س  س2 + 
2)..........(

2( س2 - 8س + 16 = )س(2 - 2 × 4 × س + )...(2 
                                 = )س - ....(2

3( 4س2 - 20س + 25 = )2س(2 - 2 × 5 × 2س + )....(2
                                = )2س - ....()2س - ....( = )..........(2
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  نشاط3:

تمَُثِّلُ العبارة )س2 + 5س + 4( مِساحة مستطيل، فما طول هذا المستطيل وعرضه؟

�أسْتَخْدِمُ القِطَع الجبريةّ ال�آتية في تمثيل مِساحة المستطيل: 

: �أرَتِّبُ القِطَع الجبريةّ، فيتكون المستطيل المجاور: �ألاحِظُ �أنَّ
طول المستطيل = )س + 4( ، وعرض المستطيل= )س + 1(       

مِساحة المستطيل = الطول × العرض

�أي �أنّ س2 + 5س+ 4 = )س + 4()س + 1(
 �ألاحِظُ �أنَّ الحدّ 4 هو حاصل 4 × 1، و�أنّ الحدّ 5 هو 4 + ... 

١س س2

�أتَعَلَّم: لتحليل العبارة التَّربيعيّة المكتوبة بالصّورة س2 + ب س+ جـ، يتم �إيجاد 
عدديْن م، ن، بحيث ب = م + ن، جـ = م × ن

 فيكون تحليل العبارة  س2 + ب س+ جـ على الصّورة )س + م()س + ن(

 نشاط4:

�أكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيّة �إلى عواملها ال�أوّلية:

11 س2 + 7س + 10 (
:  جـ = 10 = 2 × 5 �ألاحِظُ �أنَّ

               	      ب = 5 + 2 = 7                    

�إذن: س2 + 7س + 10 = )س + 5()س + 2(

22 س2 - 4س + 3 = )س - 3()س - ....((

33 س2 - 11س + 18 = )س - 9()س - ....((

44 ص2 - 16ص + 63 = )........()........((

شارة ب. شارة، وتكون �إشارتهُُما تَبْعاً ل�إ �ألاحِظُ �أنَّه �إذا كانت �إشارة جـ موجبة، ف�إنّ م، ن متشابهَيْنِ في ال�إ
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   نشاط5:

1( س2 + 2س - 3
: جـ = -3 = + 3 × -1 ، ب = + 2 = 3 + -1  �ألاحِظُ �أنَّ

ومنها: س2 + 2س - 3 = )س + 3()س - 1(
٢( س2 - 10س - 24

:  جـ = -24 = -12 × 2     �ألاحِظُ �أنَّ
		  ب = -10 = -12 + 2

ومنها: س2 - 10س - 24 = )س + 2()س - ...(
٣( س2 + 4س -5 = )س + ...()س - ...(

شارة، وتَتْبَعُ �إشارةُ ال�أكبرِ منهما �إشارةَ ب. �ألاحِظُ �أنَّه �إذا كانت �إشارة جـ سالبة، ف�إنّ م، ن مختلفانِ في ال�إ

  نشاط6:

11 3س2 - 16س + 21(

						              عوامل الحدّ 21     عوامل الحدّ 3س2

   ب = -9س + -7س = ........ )لماذا؟(   ومنها: 3س2 - 16س + 21 = )3س - 7()س - 3(

22 2س2 + 7س - 22 = )2س + 11()س - 2((

33 6ص2 -19ص + 10 = )2ص - ....()3ص - ....((

{{ -٣٧س

-٣س

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

�أ(  س2 - 14س + 24
       ب( 9س2 - 6س ص + ص2

ما قيم ك التّي تجعلُ تحليل العباراتِ التَّربيعيّةَ ال�آتيةَ صحيحاً: 	 )2

       �أ(  س2 + ك س - 19 = )س - 19( )س + 1(

      ب( س2 + ك س + 14 = )س - 2( )س - 7(

1
4

�أكْمِلُ ال�آتي بتحليل العبارات التَّربيعيةّ �إلى عواملها ال�أولية:

�أكْمِلُ تحليل العبارات التَّربيعيّة �إلى عواملها ال�أوّلية:

جـ(  6ص2 + 11ص - 10

       د(  س2  - س + 

11 �أحَلٍّلُ العبارات التَّربيعيّة ال�آتية �إلى عواملها ال�أولية:(
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�أكْتُبُ تعبيراً جبرياًّ يمثلّ محيط لوح خلايا شمسية مستطيلة الشكل، 

مِساحتها )س2+ 24س - 81(.

مهمة تعليمية

تحليل الفَرْق بين مربّعيْن12-1

تعريف: الفرق بين مِساحتي مربعّيْنِ تساوي مِساحة مستطيل، طولهُ )مجموع 
ضِلْعَي المربعّيْن(، وعرضُه الفرق بين طولَي ضِلْعَي المربعّيْن، وَيُعَبَّرُ عن ذلك بالرمّوز

س2 - ص2 = )س + ص()س - ص(.

  نشاط١:             �أكْمِلُ تحليل العبارات ال�آتية:

11 ص2 - 25 = )ص(2 - )5(2 = )ص - 5()ص + 5((

22 س2 - 5 = )س + ...()س - ...((

33 4ص2 - 144 = )2ص(2 - )12(2 =  )2ص + ...().... - ...((

44 25م2 - 9ل2  =   )5م + ...()5م -  ...((

11 �أكْمِلُ الفراغاتِ في ال�آتية:(

�أ(	   ص2 - )....(2 = ).... + 8().... - 8(

ب(	   4�أ2 - ...... = )2�أ - 9()2�أ + 9(

    جـ(   144�أ2 - 100ب2 = )12�أ - ....()..... + ....(

  نشاط2:
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  نشاط1:            �أجِدُ ناتج القسمة في كُلٍّ ممّا ي�أتي:
)26ھ٢ + 14ھ٤( ÷ 2ھ  �أ(	

+ 14ھ٤   
= 26ھ2 

       )26ھ٢ + 14ھ٤( ÷ 2ھ = 26ھ٢ + 14ھ٤  
                                   2ھ          2ھ      2ھ

                              =     13ھ + ..... 

ب(  )9ل3م4 - 18ل م2(÷ 3ل م2  = 
                                                   

- 18ل م2  =  ......... - .........
  9ل3م4 

=
                                                

                               3ل م2    3ل م2

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

11  �أكْتُبُ ناتج ما ي�أتي ب�أبسط صورة:(
ب(  )6س + 1()6س - 1(           		 �أ(  )ص - 9()ص + 9( 

22 �أحَلٍّلُ المقادير ال�آتية:(
ص2 - 25        جـ(	8س2 - 72 س2 - 36              ب(	 �أ(	

33 �أجِدُ القيمة العدديةّ للمقدار )675(2 - )325(2 بطريقتين.(

مهمة تعليمية

ــن  ــد مِســاحة ال�أوّل ع ــي وحــدة واحــدة، وتزي ــعِ الثاّن ــولِ ضِلْ ــن ط ــعِ ال�أوّل ع ــولُ ضِلْ ــد ط ــانِ يزي مربعّ

ــر؟ ــع ال�أصغ ــعِ المربّ ــولُ ضِلْ ــا ط ــة، فم ــي 7 وحــدات مربعّ مِســاحة الثاّن

قسمة المقادير الجبريّة١-١٣

9ل3 م4  - 18ل م2
3ل م2
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  نشاط٢:

�أسْتَخْدِمُ التحّليل �إلى العوامل في �إيجاد نواتج قسمة المقادير ال�آتية:

11 )س2 + 5س + 4( ÷ )س + 1( = )س + 4()س + 1( ÷)س + 1( = ......(

22 )س2 - 4( ÷ )س + 2( = )س - 2()..........( ÷ )س + 2( = ......(

33 )س2 - 3س( ÷ )س - 3( = س )س - ...( ÷ )س - 3( = ....... (

  تَمارينُ وَمَسائلِ:

1(  �أجِدُ ناتج ما ي�أتي ب�أبسط صورة:

    �أ(  )27�أ2س7( ÷ )9�أس(         ب(  )س2 + 7س + 12( ÷ )س + 3(

2(  �إذا كان ناتج ضرب حدّيْنِ جبرييّْنِ هو -٦٤س3 ص3 ، وكان ال�أوّل ١٦س2، �أجِدُ الحدّ الثاّني؟

مهمة تعليمية

حديقــة مســتطيلة الشّــكل، عُبِّــرَ عــن مِســاحتها بالمقــدار )س2 + 17س + 30( م2 ، وعُبـّـرَ عــن 

عرضهــا بالمقــدار )س + 2( م، فمــا طــول هــذه الحديقــة؟

عنــد قســمة مقــدار جبــريّ علــى حــدّ جبــريّ لا يســاوي صفــر، يمكــن قســمة كُلّ حــدّ مــن 

حــدود المقــدار الجبــريّ علــى هــذا الحــدّ.
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جابة الصّحيحة:  ١( �أضع دائرة حول رمز ال�إ

١ �أيُّ ال�آتية يمثلّ عدداً غير نسبيّ؟

�أ(        ×             ب(    3,14       جـ(     1,6     د(   

٢ �أيُّ ال�آتية تعَُدُّ عبارة خاطئة؟

�أ( يمكن �أن يكونَ مجموعُ عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

ب( يمكن �أن يكونَ مجموعُ عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً نسبيّاً.

جـ( يمكن �أن يكونَ الفرقُ بين عدديْنِ غيرِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

د( يمكن �أن يكونَ مجموعُ عدديْنِ نسبيّيْنِ عدداً غيرَ نسبيّ.

٨ ما قيمة   2      -        ؟18
 

٣

 ١٠ 2         د(   جـ(  4  ب(   -4          	 		            ١٠ �أ(  - 

٤ �أيٌّ من ال�آتية عبارة خاطئة؟ 

جـ(       >           د(       > 0,4    �أ‌(          <            ب(  1,4 =     ١	

٥ �أيٌّ من العبارات ال�آتية تمُثلّ مربعّاً كاملا؟ً

  �أ(   س2  - 4س + 4       ب(   )س - 2()س + 2( 

  جـ(  س2 - 4س - 4       د(    س2 + 4

                                        

٦ ما ناتج طرح المقدار )س2 - 2س + 1( من المقدار )3س2 - 4س + 5(؟   

    �أ(  2س2 - 2س + 4              ب( 2س2 - 6س + 4

   جـ( -2س2 + 2س - 4           د(  -2س2 - 2س - 4  

                   

٢ ٣٤ ٣٨

ورقة عمل 

١
٣

٢
٥

٣
٧

٤
٩

٣
٧

١
٨ ٣
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3( �أجِدُ كلّاً من ال�آتي:   �أ( النظّير الضّربي للعدد        ب(  النظّير الجمعيّ للعدد     

4( �أجِدُ قيمة كُلٍّ من ال�آتية:

ب(       ×         ×  		   �أ(          ــ  

 +                         هـ(
     

د(  		  ÷
 
    جـ(     1

5( امتد خرطوم ماء في �أرض زراعية لري محصولي الجزر والقرع بطريقة التنقيط، فكان طولُ الجزءِ الخاص 

٨ م. �أكْتُبُ طولَ الخرطوم ب�أبسط صورة. ٣٢ م، بينما كان طولُ الجزءِ الخاص بالقرع ٥,1  بالجزر 

٢,٥

7
3

7
3

5
3

٥
٣

٢
٥

٢
9

٣-
٥

25
١٢٥-
٢٧ ٣

1
8 ٣

٧ ما تحليل العبارة س2 - 17س + 42؟   

ب(  )س - 2()س - 21( 			      �أ(  )س - 1()س - 42(

د(   )س - 3()س - 14( 			     ج(  )س - 6()س - 7(

  

حُ السبب:  2( �أبَيِّنُ �أيَّ ال�آتية عدد نسبيّ، و�أوَضِّ

                    ،  6      ، )       ×      (  ،       ، 0,26  

٦( �أكْتُبُ المقدار )س + 2()س - 4( - )س + 4()س - 2( ب�أبسط صورة؟

٧( تم حديثاً �إنشاء �أول ممر بحري يسمح لذوي الاحتياجات 
�أكْتُبُ  ال�آتي،  الشكل  على  البحر  في  بالسباحة  الخاصة 

المقدار الجبريّ الذي يمثلّ مِساحة المنطقة الملونّة.

٨( �أعَبِّرُ عن المقدار )104( × )96( بصورة فَرقٍْ بين مربعَّيْن، ثمَُّ �أجِدُ قيمته.

٩( �إذا كانت قيمة س2 - ص2 = 48، وكان س + ص = 16، فما قيمة س - ص.

س

ص
2

١٠

٢٠٢٠٢٠1
4١١ ٣
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جابة الصحيحة للفقرات )10-1(: س١: �أضع دائرة حول رمز ال�إ

٤ ؟
٩

١- ما النظير الجمعي للعدد 

  ٢-
٣ د(  			  ٢

٣ جـ(  			  ٣-
٢ ب(  		 ٣

٢ �أ( 

٢- �أي ال�أعداد ال�آتية يمثل عدداً غير نسبي ؟ 

  ٤×٤×٤×٤
٤+٤+٤+٤

د(  		 جـ( ٣ ١٠٠  	 ١
 ٣

 – ١
  ٣ ٢

ب(  �أ( ٣ ٢  × ٣ ٤  	

٣- �أي ال�آتية يمثل عدداً نسبيا؟ً

  ٠,٤٥٧٣٠ د(  			  جـ( 3 			  ٢٢
٧ ب(  		  )أ�

٤- ما المقدار الجبري الذي لا يحلل في ال�آتية؟

د( س2 + 10س + 25    		 جـ( ) س - 5(2 		 ب( س2 - 25  �أ( س2 + 25	

٥- ما طول ضلع مربع مساحته س2 - 6س + 9 ؟

د( س - 3  		 جـ( س - 9 		 ب( س+ 3 		 �أ( س + 9

٦- ما قيمة ٠,٤ + ٠,٥ ؟

  ٥٤
٩٩ د(  			  جـ( 1 		 ٥٤١٠٠ ب(  		 ٥٤

٩ �أ( 

١٦٨ = صفر(؟ ٧- ما الخاصية المستخدمة في الجملة ال�آتية )-٢ + 

د( العنصر المحايد. جـ( الانغلاق.	 �أ( النظير الجمعي. ب( النظير الضربي.	

اختبار ذاتي
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٨- �أي من العبارات ال�آتية خاطئة؟

 34  - > 34 جـ( ٠,13 > 0,13      د(  	2) 25  -( > 2) 25 ب( ) 	12  < 19 �أ(  

٩- �إذا كانت قيمة )س2 - ص2( = 14، )س - ص( = 2، فما قيمة )س + ص(؟

د( 16 			  جـ( 14 			  ب( 12 			  �أ( 7

١٠- �إذا كان �أ، ب، جـــ ح*، وكان �أ٢ ب جـــ + �أ ب٢ جـــ + �أ ب جـــ٢ = �أ ب جـــ فمــا قيمــة �أ + 

ب + جـــ؟ 

د( ٤    			  جـ( ٣ 			  ب( ٢ 			  �أ( ١

٣ ١ كــوب مــن الطحيــن ينتــج علبتيــن مــن )البســكويت( ، فكــم كوبــاً مــن الطحيــن 
 ٤

س٢: �إذا علمــت �أن  

نتــاج )٨(علــب من )البســكويت( ؟ يلــزم ل�إ

ــا  ــ�إذا علمــت �أنّ طوله ــة، ف ــة �أرض مســتطيلة الشــكل مســاحتها 2س2 – س – 3 وحــدة مربع س٣:  قطع

ــا. يســاوي )2س + 2( وحــدة، �أجــد عرضه

س٤:  �أعَبِّرُ عن المقدار )104( × )96( بصورة فَرقٍْ بين مربعَّيْن، ثمَُّ �أجِدُ قيمته.


